

# 中国发布 《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书

新华社北京9月24日电(记者 韩洁 刘奕)国务院新闻办公室24日发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书，旨在澄清中美经贸关系事实，阐明中国对中美经贸摩擦的政策立场，推动问题合理解决。

白皮书全文约3.6万字，除前言外，共包括六个部分，分别是中美经贸合作互利共赢、中美经贸关系的事实、美国政府的贸易保护主义行为、美国政府的贸易霸凌主义行为、美国政府不当做法对世界经济发展的危害、中国的立场。

白皮书说，中国是世界上最大的发展中国家，美国是世界上最大的发达

国家。中美经贸关系既对两国意义重大，也对全球经济稳定和发展有着举足轻重的影响。

白皮书指出，中美两国经济发展阶段、经济制度不同，存在经贸摩擦是正常的，关键是如何增进互信、促进合作、管控分歧。长期以来，两国政府本着平等、理性、相向而行的原则，先后建立了中美商贸联委会、战略经济对话、战略与经济对话、全面经济对话等沟通协调机制，双方为此付出了不懈努力，保障了中美经贸关系在近40年时间里克服各种障碍，不断向前发展，成为中美关系的压舱石和推进器。

白皮书说，2017年新一届美国政

府上任以来，在“美国优先”的口号下，抛弃相互尊重、平等协商等国际交往基本准则，实行单边主义、保护主义和经济霸权主义，对许多国家和地区特别是中国作出一系列不实指责，利用不断加征关税等手段进行经济恫吓，试图采取极限施压方法将自身利益诉求强加于中国。

白皮书说，面对这种局面，中国从维护两国共同利益和世界贸易秩序大局出发，坚持通过对话协商解决争议的基本原则，以最大的耐心和诚意回应美国关切，以求同存异的态度妥善处理分歧，克服各种困难，同美国开展多轮对话磋商，提出务实解决方案，为

稳定双边经贸关系作出了艰苦努力。然而，美国出尔反尔、不断发难，导致中美经贸摩擦在短时间内持续升级，使两国政府和人民多年努力培养起来的中美经贸关系受到极大损害，也使多边贸易体制和自由贸易原则遭遇严重威胁。为澄清中美经贸关系事实，阐明中国对中美经贸摩擦的政策立场，推动问题合理解决，中国政府特发布此白皮书。

白皮书指出，中美经贸关系事关两国人民福祉，也关乎世界和平、繁荣、稳定。对中美两国来说，合作是唯一正确的选择，共赢才能通向更好的未来。中国的立场是明确的、一贯的、坚定的。



## 新疆温宿秋收忙

新疆温宿县托甫汗镇村民在一棵核桃树下采摘核桃(9月23日摄)。

金秋时节，新疆温宿县迎来收获季。果园翠绿，稻田金黄，一幅秋收画卷铺展在田间地头。

新华社记者 胡虎虎 摄

## 我国葡萄酒市场出现恢复性增长

据新华社电 记者从在甘肃省武威市近日召开的第八届河西走廊有机葡萄酒美酒节上获悉，今年以来，我国葡萄酒产业出现恢复性增长，今年前7个月，国内葡萄酒销售量同比增长33.5%。

“我国葡萄酒产业发展态势良好。”国家市场监督管理总局执法稽查局副局长路政闻说，“葡萄酒市场消费快速增长。”

商务部的监测数据显示，今年1月至7月，我国葡萄酒销售量、销售额同比分别增长33.5%和3.3%，葡萄酒企业效益企稳回升。据国家统计局统计，今

年1月至6月，全国规模以上葡萄酒生产企业累计销售收入192.1亿元，同比增长4.7%，增速较上年同期加快4.3个百分点；利润总额20.8亿元，同比增长4.3%。

虽然我国葡萄酒市场消费增长态势明显，但路政闻认为，我国葡萄酒产业处于调整优化期，葡萄酒产业发展还存在很多问题。国产葡萄酒市场竞争力不足，受国外进口葡萄酒挤压明显，产量逐年下滑。据了解，今年1月至6月，全国规模以上葡萄酒生产企业累计完成葡萄酒总产量39.6万千升，同比下降1.7%，连续23个月负增长。

## 韩国停止进口伊朗石油

新华社德黑兰9月23日电(记者 马晓)伊朗石油部23日发表声明，确认韩国已经完全停止进口伊朗石油，成为美国威胁在11月重启制裁伊朗石油出口后，第一个把伊朗石油进口量降至零的国家。

据伊朗石油部提供的数据，在美国制裁威胁之前，韩国每天约从伊朗进口石油18万桶。

美国总统特朗普5月宣布退出伊核问题全面协议后，美国政府已于8

月重启对伊朗在美元和贵金属交易、汽车等领域的制裁措施，并计划于11月制裁伊朗石油出口和银行业。

美国总统国家安全事务助理博尔顿此前表示，美国计划用制裁方式将伊朗石油出口量降至零。

2015年7月，伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会解除对伊制裁。



## 多伦多：买月饼庆中秋

当地时间9月23日，在加拿大多伦多，一名顾客展示购买的月饼。

多伦多的华人超市推出月饼专柜，吸引了众多顾客。

新华社发